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2. วิธีการประมาณผล (ระดับภาค) เฉพาะกลุมอายุต่ํากวา 6 ป ) 

 การเสนอผลของการสํารวจไดเสนอผลการสํารวจในระดับกรุงเทพมหานคร และ ภาค 
จํานวน 4 ภาค คือ ภาคกลาง ( ยกเวนกรุงเทพมหานคร )  ภาคเหนือ  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  และภาคใต  
โดยจําแนกตามเขตการปกครอง คือ ในเขตเทศบาล  และนอกเขตเทศบาล 

ในการประมาณคา กําหนดให   

หมวดอายุ – เพศ) *  g   =   1 , 2 , 3 , ... , 26       (
 k   =   1 , 2 , 3 , ... ,  mhij  (ชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง) 

 j    =   1 , 2      (เขตการปกครอง)   
 i    =   1 , 2 , 3 , ... ,  Ah       (จังหวัด)    
 h   =   1 , 2 , 3 , 4 , 5      (ภาค)  

  * เสนอผลการสํารวจระดับภาค คํานวณเฉพาะหมวดอายุ – เพศ  g = 1 , 14  

สวนท่ี 1 : ขอมูลเก่ียวกับประชากร 

 2.1 การประมาณคายอดรวม 

2.1.1 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    เขตการปกครอง  j    ภาค  h   คือ 

                                           ....................... (1) 

 Y     
hjg1

1/ การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย  พ. ศ. 2543 - 2573  สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 10 ( ตุลาคม 2550 )  

                                                            

1

โดยท่ี  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของจํานวน
ประชากรทั้งส้ินท่ีมีลักษณะที่ตองการศึกษา  X   สําหรับหมวดอายุ - เพศ g   
เขตการปกครอง  j    ภาค  h 

x 

 คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของจํานวน
ประชากรท้ังส้ิน   สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    เขตการปกครอง  j   
ภาค  h 

  คือ คาประมาณจํานวนประชากรทั้งส้ิน  ท่ีไดจากการคาดประมาณประชากรของ
ประเทศไทย    สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    เขตการปกครอง  j   ภาค  h 
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คือ อัตราสวนของคาประมาณจํานวนประชากรท้ังส้ินท่ีมีลักษณะท่ีตองการ
ศึกษา  X  กับคาประมาณจํานวนประชากรทั้งส้ิน   สําหรับหมวดอายุ - เพศ g   
เขตการปกครอง  j    ภาค  h     

    r hjg1

สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ จากการเลือกตัวอยางสองข้ันคือ 

  i)                                                                                                                                         ....................... (2) ∑ ′=′
hA

1=i
hijg1hjg1 x    x

โดยท่ี คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของ
จํานวนประชากรท้ังส้ินท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   สําหรับหมวดอายุ 
- เพศ g   เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h   ซ่ึง 

x 

 

 คือ จํานวนประชากรที่แจงนับไดท้ังส้ิน ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
ในหมวดอายุ - เพศ  g   ชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k   เขตการปกครอง  j   
จังหวัด  i    ภาค  h 

 คือ จํานวนครัวเรือนท่ีนับจดไดท้ังส้ิน  ในชุมรุมอาคาร / หมูบาน
ตัวอยาง  k    เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h 

 คือ จํานวนครัวเรือนตัวอยางท้ังส้ิน   ในชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  
k   เขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h 

 คือ โอกาสในการเลือกชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k    เขตการปกครอง  j   
จังหวัด  i    ภาค  h 

 คือ จํานวนชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยางท้ังส้ิน   ในเขตการปกครอง  j 
จังหวัด  i    ภาค  h 

  คือ จํานวนจังหวัดท้ังส้ินในภาค  h   และ                 76    =∑ A       
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  ii)                                                                                                                                        ....................... (3) ∑
=

′=′
hA

1i
hijg1hjg1 y    y

โดยท่ี   คือ  คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของ
จํานวนประชากรท้ังส้ิน   สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   เขตการ
ปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h    ซ่ึง 

hijg1y′
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m
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  hijkg1y คือ จํานวนประชากรที่แจงนับไดท้ังส้ิน  ในหมวดอายุ - เพศ  g   ชุมรุมอาคาร / 
หมูบานตัวอยาง  k    เขตการปกครอง  j    จังหวัด  i    ภาค  h 

2.1.2 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X    
สําหรับเขตการปกครอง  j   ภาค  h   คือ 

                                                                                                              ....................... (4) ∑
=

′′=′′
26

1g
hjg1hj1 x    x

2.1.3 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X    
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g    ภาค  h   คือ 

                                                                                                              ....................... (5) ∑

2.1.4 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X    
สําหรับภาค  h  คือ 

=
′′=′′

2

1j
hjg1hg1 x    x

                                                                                                              ....................... (6) ∑∑
==

′′=′′=′′
26

1g
hg1

2

1j
hj1h1 x    x    x

2.1.5 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของจํานวนประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X    
สําหรับเขตการปกครอง  j   ท่ัวราชอาณาจักร  คือ 

                                                                                                              ....................... (7) ∑

2.1.6 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X     
สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g   ท่ัวราชอาณาจักร  คือ 

=
′′=′′

5

1h
hj1j1 x    x

                                                                                                              ....................... (8) ∑
=

′′=′′
5

1h
hg1g1 x    x
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2.1.7 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X    
สําหรับท่ัวราชอาณาจักร  คือ 

                                                                                                              ....................... (9) ∑∑∑
===

′′=′′=′′=′′
26

1g
g1

2

1j
j1

5

1h
h11 x    x     x    x

 2.2 การประมาณคาความแปรปรวนของคาประมาณยอดรวม 

2.2.1 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ hjg1x ′′

                                                                                                                            ....... (10) ∑ ∑
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hjg1 zmz

) 1m (m
1

y

Y
     )x(V̂

hijkg1hjg1hijkg1hijkg1 y r   x   z ′−′=′โดยท่ี 

   

   

   

2.2.2 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ hj1x ′′

                                                                              ..................... (11)                                 

2.2.3 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ hg1x ′′

                                                                          ..................... (12)                                     

h2.2.4 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ 1x ′′

                                                         ..................... (13)                                                      

2.2.5 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ j1x ′′

                                                                           ..................... (14) ∑                                   
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2.2.6 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ g1x ′′

                                                                                                             ..................... (15) ∑

2.2.7 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ 1x ′′
=

′′=′′
5

1h
hg1g1 )x(V    )x(V ˆˆ

                                     ..................... (16)                                                                         

 2.3 การประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของคาประมาณยอดรวม 

 2.3.1 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ hjg1x ′′

                                                                      ..................... (17)                                         

 2.3.2 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ     คือ hj1x ′′

                                                                        ..................... (18)                                       

 2.3.3 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ hg1x ′′

                                                                 ..................... (19)                                              

h 2.3.4 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ 1x ′′

                                                                    ..................... (20)                                           

 2.3.5 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ j1x ′′

                                                                         ..................... (21)                                      

 2.3.6 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ g1x ′′

                                                                        ..................... (22)                                       
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 2.3.7 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ 1′′x

                                                                        ..................... (23)                                       

                                                 

% 100  
x

)x(V
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1

1
1 ×

′′
′′

=′′ ˆ

 

สวนท่ี 2  :  ขอมูลเก่ียวกับครัวเรือน 

 2.4 การประมาณคายอดรวม 

2.4.1 สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X  ของครัวเรือน  สําหรับ
เขตการปกครอง  j    ภาค  h   คือ 

                                                 ....................... (24)         

โดยท่ี  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของ
ลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  ของครัวเรือน   สําหรับเขตการปกครอง  j    
ภาค  h  

 x

 คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของ
จํานวนครัวเรือนท้ังส้ิน   สําหรับเขตการปกครอง  j   ภาค  h  

 

 คือ คาประมาณจํานวนครัวเรือนทั้งส้ิน ท่ีไดจากการคาดประมาณ
ประชากรของประเทศไทย    สําหรับเขตการปกครอง  j    ภาค  h 

 คือ อัตราสวนของคาประมาณลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   กับ
คาประมาณจํานวนครัวเรือนท้ังส้ิน ในเขตการปกครอง  j    ภาค  h     

สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ จากการเลือกตัวอยางสองข้ันคือ 

  i)                                                                                                                                       ....................... (25) 

 
 

 
 
 
 
 ก2/  ารคาดประมาณประชากรของประเทศไทย  พ.ศ. 2543 - 2573    สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ   

แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 10 ( ตุลาคม 2550 )  
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โดยท่ี  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองข้ัน ของ
ลักษณะท่ีตองการศึกษา X   ของครัวเรือน   สําหรับเขตการปกครอง  j   
จังหวัด  i   ภาค  h   ซ่ึง 

hij2x′

  hijk2
hijk

hijk
m

1k hijkhij
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คือ คาของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือนท่ีแจงนับไดท้ังส้ิน 
สําหรับชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k    เขตการปกครอง  j   
จังหวัด  i    ภาค  h 

hijk2x 

  ii)                                                                                                                                      ....................... (26) ∑
=

′=′
hA

1i
hij2hj2 y    y

โดยท่ี  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้น ของจํานวน
ครัวเรือนท้ังส้ิน   สําหรับเขตการปกครอง  j   จังหวัด  i   ภาค  h    ซ่ึง 

hij2y′

 

  hijk2

m

1k hijk

hijk

hijkhij
hij2 y 

n

N

P
1

m
1

     y
hij
∑
=

=′

   hijk2y คือ จํานวนครัวเรือนตัวอยางท่ีแจงนับไดท้ังส้ิน  ในชุมรุมอาคาร / หมูบาน
ตัวอยาง  k    เขตการปกครอง  j    จังหวัด  i    ภาค  h 

2.4.2 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  ของครัวเรือน   สําหรับ   
สําหรับภาค  h   คือ 

                                                                                                            ....................... (27) ∑

2.4.3 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  ของครัวเรือน   สําหรับ   
เขตการปกครอง  j   ท่ัวราชอาณาจักร   คือ 

=
′′=′′

2

1j
hj2h2 x    x

                                                                                                            ....................... (28) ∑

2.4.4 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  ของครัวเรือน   สําหรับ   
ท่ัวราชอาณาจักร   คือ 

=
′′=′′

5

1h
hj2j2 x    x

                                                                                                            ....................... (29) ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
j2

5

1h
h22 x    x    x
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 2.5 การประมาณคาความแปรปรวนของคาประมาณยอดรวม 

 2.5.1 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ              คือ hj2x ′′

                                                                                                              ..................... (30) ∑ ∑
= = ⎥

⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
′−′

−⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
′

=′′
h hijA

1i

m

1k

2
hij2hij

2
hijk2

hijhij

2

hj2

hj2
hj2 zmz

) 1m (m
1

y

Y
     )x(V̂

โดยท่ี  hijk2hj2hijk2hijk2 y r   x   z ′−′=′

  hij2hj2hij2hij2 y r   x   z    ′−′=′

  

  

 2.5.2 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ h2x ′′

hijk2
hijk

hijk

hijk
hijk2 y

n

N

P
1

   y =′

hijk2
hijk

hijk

hijk
hijk2 x

n

N

P
1

   x =′

                                                                           ..................... (31)                                    

 2.5.3 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ j2x ′′

                                                                             ..................... (32)                                 

 2.5.4 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ    คือ 2x ′′

                                                      ..................... (33)                                                         

                                

h

 2.6 การประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของคาประมาณยอดรวม 

 2.6.1 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ      คือ jx       

                                                               ..................... (34)                

 2.6.2 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ     คือ 2x ′′

                                                                   ..................... (35)                                            % 100    
x

)x(V
    (cv

h2

h2
h2 ×

′′
′′

=′′ ˆ
)x

% 100  
x

)x(V
    (cv

hj2

hj2
hj2 ×

′′

′′
=′′

ˆ

  (V    (V    (V
2

1j
j2

5

1h
h22

==
′′=′′=′′ ˆˆˆ

  )x

)x)x)x ∑∑

∑
=

′′=′′
5

1h
hj22 (    (V̂

=
′′=′′

2

1j
hj2h2 (V    (V ˆˆ

j )xV)x ˆ

∑ )x)x

2h′′
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 2.6.3 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ 2x ′′ j

                                                                        ..................... (36)                                       

2

% 100  
x

)x(V
    (

j2

j2
j2 ×

′′

′′
=′′

ˆ
  )xcv

 2.6.4 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ    คือ ′′x

                                                                           ..................... (37)                                    % 100    
x

)x(V
    (cv

2

2
2 ×

′′
′′

=′′ ˆ
)x
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